



## **A Fogvatartottakat és Családjukat Képvisező Csoport (FECSKE) véleménye a büntetőjogi tárgyú és ehhez kapcsolódó egyéb törvények módosításának tervezetéről**

A Fogvatartottakat és Családjukat Képvisező Csoport (FECSKE) megküldte az Igazságügyi Minisztériumnak a büntetőjogi tárgyú és ehhez kapcsolódóan egyéb törvények módosításának tervezetének (a továbbiakban: Tervezet) első szövegváltozatával kapcsolatos véleményét 2023. április 20-án. Ez a dokumentum a következő linken elérhető: [https://www.fogvatartas.hu/wp-content/uploads/2023/04/FECSKE-eszrevetelek-Bvtv\\_modositasa\\_20230420.pdf](https://www.fogvatartas.hu/wp-content/uploads/2023/04/FECSKE-eszrevetelek-Bvtv_modositasa_20230420.pdf)

A Tervezetnek különösen A büntetések, az intézkedések, egyes kényszerintézkedések és a szabálysértési elzárás végrehajtásáról szóló 2013. évi CCXL. törvényre (a továbbiakban: Bv. tv.) vonatkozó módosításai érintik Csoportunkat. Ezek továbbra is szerepelnek a tervezetben, ezért a korábbi véleményünket továbbra is fenntartjuk és ahhoz az alábbiakat fűzzük hozzá.

### **1. A társadalmi egyeztetésről, az érintettek bevonásának fontosságáról**

Elsőként fontos megemlíteni, hogy számunkra és valamennyi a fogvatartással érintett ember, rab és hozzátartozó számára sokat jelent, hogy több tagunk is részt vehetett a Bv. tv.-ről és annak módosításáról szóló az Igazságügyi Minisztérium által szervezett szakmai konferencián a Budapesti Ügyvédi Kamarában 2023. október 17-én. Fontosnak látjuk azt, hogy az érintettekkel is megindulhat egy párbeszéd, így úgy érezzük, közelebb kerülhetünk egy olyan büntetés-végrehajtáshoz, amelyben lehetőség van az érintettek szempontjainak érvényesítésére is, így pedig arra, hogy a hatékonyabb, eredményesebb és emberségesebb büntetés-végrehajtás valósulhasson meg. Ennek fontossága a mi nézőpontunk szerint kettős: egyfelől a szabadságvesztés hátrányosan érinti a bűnelkövetéstől tartózkodó családtagokat – gyerekeket, anyákat, nagyszülőket, így a börtönbüntetés végrehajtása során fontos figyelembe venni, hogy őket, minket, hogyan érhet a lehető legkevesebb és különösen nem szükséges hátrány. Másrészt a reintegrációhoz legalább három fél kell. A bv., a külvilág, és az elítélt. Az ő szempontjainak megértése sikeresebbé teheti a reintegrációs munkát, annak tartósságának esélyeit növelheti. Ezért értékeljük rendkívül pozitív fejleménynek azt, hogy a konferencián részt vehettünk.

### **2. További észrevételeink a jogszabálytervezettel kapcsolatosan**

A Bv. tv. 11. §-nak kiegészítését a (6a) bekezdéssel előremutató, hasznos dolognak tartjuk. Ugyanis a képviselővel folytatott kapcsolattartás nyilván más jellegű, tartalmú és célú dolog, mint a hozzátartozókkal, barátokkal való kapcsolattartás. Ugyanakkor olykor természetesen elengedhetetlen, hogy a képviselővel is kapcsolatot tartson esetenként a fogvatartott. Immár ez nem a szerettektől való kapcsolattartástól veszi majd el az időt, így nem akadályozza a reintegrációnak ezt a szegletét, a fogvatartott nem lesz kénytelen kényszerűen a kettő között választani.

Továbbra is elkötelezett támogatói vagyunk a félévenkénti családi beszélő törvényben való szabályozásának. Nagy megelégedésünkre szolgált a kisgyermekesek számára a félévenkénti családi beszélő törvénybe iktatása. Úgy gondoljuk, az új szabályozás korábban, a COVID előtt aránylag jól működő gyakorlatokat rögzít és fontos alapvető jogok tiszteletben tartásához, valamint a reintegráció gyakorlati megvalósulásához járul jelentős mértékben hozzá.

Ugyanakkor érintetteként mi még ezen túl is szeretnénk eredményt elérni. Azt szeretnénk, ha nem csupán egy szűkebb, kiskorú gyermekkel rendelkező kör számára lenne elérhető a látogatásokkor a fizikai érintkezés lehetősége. Mi az [Emberi Jogok Európai Bíróságával](#) és más emberi jogi szervezetekkel, köztük a magyar ombudsmannal egyetértésben úgy gondoljuk, hogy azoknak is joga van a személyes, plexi nélküli, az érintést is magában foglaló találkozáshoz, akinek nincsen 18 év alatti gyermeke. Több anya történetét ismerjük, akik a hosszú időre bebörtönzött fiúkat hosszú éveken át nem érinthetik meg, vagy a fiatalok fogvatartottak, akik az édesanyjuknak nem adhatnak egy puszit sem, férj és feleség, akik akár soha nem ölelhetik meg egymást a férj életfogytos büntetése miatt. Tudjuk, ismerjük, hogy minden esetben, még az utóbbiban is, a rövid fizikai érintkezés is erőt, hónapokra nyúló feltöltődést adhat. Ezért szerintünk minden megfelelő kockázati besorolást elért szerettünk és nekünk is jogunk az, hogy találkozáskor öleléssel, puszival, kézfogással köszönthessük egymást. A kapcsolatot nagy próbára teszi az állandó távolság egyébként is, ezt tetézi a plexifal. Rendkívül embert próbáló egy plexifal mögül látni a szerettünket, főleg, ha erre semmilyen egyéni döntés és biztonsági kockázati ok nem kimutatható.

Azt is szeretnénk, ha az asztali beszélőkről lekerülne a plexi. Ez és a családi beszélő nemcsak a fogvatartottnak, hanem a családtagoknak, sőt a bv.-s dolgozóknak is kedvező. Természetesen elfogadjuk, hogy biztonsági okok esetén korlátozzák ezeket a lehetőségeket, de szerintünk elviekben mindenkinek meg kéne adni az esélyt a törvényben is már.

2023. október 25.